
ORIGINALE

VERBALE DI TRASCRIZIONE DEL

CONSIGLIO COMUNALE N° 99 DEL 30/10/2023

OGGETTO: VERBALE DI TRASCRIZIONE DELLA DISCUSSIONE E DEGLI INTERVENTI
RELATIVI ALLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 30/10/2023. 

L'anno  2023, addì  trenta del mese di  Ottobre  alle ore  20:30, nella Sala delle Adunanze Consiliari si è
riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica, previa osservanza delle formalità prescritte dalla Legge e
dallo Statuto. 

All’appello iniziale risultano:

NOMINATIVO P A NOMINATIVO P A

NASCIUTI MATTEO X GALLINGANI MARCELLO X

MEGLIOLI PAOLO X VENTURI SILVIA X

BARONI UMBERTO X FORACCHIA MARCO X

MONTI LUCA X NIRONI FERRARONI 
ALESSANDRO

X

ROMAGNOLI GIOVANNI X FERRARI FABIO X

RABITTI GIULIA X BARBANTI MARCO X

DEBBIA BEATRICE X FERRARI CHIARA X

RIVI ALESSIA X FERRARI ENRICO X

Presenti: 16       Assenti: 0

Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Rita Carotenuto che, in conformità a quanto
stabilito dal Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, è collegata da remoto in
audio videoconferenza come da richiesta formulata al Presidente del Consiglio depositata agli atti,
del 27-10-2023.

Il Presidente del Consiglio Paolo Meglioli, dopo aver constatato il numero legale degli intervenuti, 
dichiara aperta la seduta .
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Sono presenti all'appello iniziale 15 Consiglieri e il Sindaco 

Sono presenti gli Assessori: Claudio Pedroni e Matteo Caffettani 

DELIBERAZIONE DI C.C. N. 99 DEL 30/10/2023

OGGETTO: VERBALE DI TRASCRIZIONE DELLA DISCUSSIONE E DEGLI INTERVENTI
RELATIVI ALLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 30/10/2023. 

                                                             IL CONSIGLIO COMUNALE

nell'odierna  seduta  del  30  ottobre  2023  svolge  la  discussione  che  interamente  trascritta  dalla
registrazione magnetica é qui di seguito riportata:

PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Prima di tutto vorrei anche ringraziare per la presenza la dottoressa De Chiara e salutare il nuovo
Segretario  del  Comune  di  Scandiano,  dottoressa  Carotenuto,  in  collegamento  da  remoto,  che
avremo occasione e modo di conoscere dalle prossime sedute e benvenuta nel Consiglio Comunale
di Scandiano, da parte mia e da parte penso di farmi voce anche da parte di tutti consiglieri e dei
gruppi consiliari”. 

SEGRETARIO:
“Grazie Presidente, lieta di conoscere i consiglieri comunali”. 

PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie, intanto un auspicio anche, un augurio di buon lavoro. Verificato il numero legale, partiamo
con il punto numero 1”.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE  (Deliberazione n.
91)
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Come vedete, non c'è l'approvazione dei verbali in quanto c'è stato su alcuni verbali, un disguido
informatico, per cui non è stato possibile la seconda firma e per gli altri, essendo che la dottoressa
Carotenuto sarà operativa tra pochi giorni, non è ancora stato possibile l'esecuzione della firma della
convalida  di  conseguenza  verranno  approvati  nella  seduta  del  prossimo  Consiglio  Comunale,
prossimi consigli comunali che sono stati fissati per il 31, 30 novembre chiedo scusa, e per il 22 di
dicembre,  quindi  vi  chiedo  subito  di  segnarvi  queste  date,  30  novembre  e  22  dicembre.  Altra
comunicazione da parte del sottoscritto non ve ne sono, chiedo se ci sono comunicazioni da parte
del Sindaco”.
 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO - (Deliberazione n.  92)
NASCIUTI MATTEO – SINDACO:
“Sì  grazie  Presidente.  Premetto  scusandomi,  può  sembrare  un  gesto  di  maleducazione  del
collegamento anche auricolare ma sta partendo la terza riunione in Prefettura da remoto sull'allerta
meteo che è uscita che ci vede in codice arancione, il comitato comunale è attivo da stamattina, tutte
le forze di Protezione Civile, oltre alla Polizia Locale sono attive anche per tutto lo scorrere delle
ore notturne,  quando partirà,  spero di  aver  risposto all’interrogazione  che mi  preme rispondere
rispetto alla ferrovia e poi nel caso comunque mi assenterò se ci sarà da dover dibattere sull’Unione
Tresinaro Secchia. Grazie.
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PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie  Sindaco.  L'ultimissima cosa,  in merito  ai  punti  numero 3 7 e  8,  per facilitare  anche il
Segretario che è da remoto, procederemo con appello nominale, di conseguenza, quando verrete
chiamati,  chiederò  ovviamente  di  esprimere  il  vostro  voto  favorevole  o contrario  piuttosto  che
astenuto. Passiamo ora al punto numero 3”.

SURROGA DEL CONSIGLIERE DIMISSIONARIO E CONVALIDA DEL CONSIGLIERE
SUBENTRANTE - (Deliberazione n.  93)
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Come sapete, a seguito delle  dimissioni avvenute 1-2 giorni dopo dell'ultimo Consiglio Comunale
del  consigliere  Santoro,  è  stato  contattato  il  qui  presente  Mattioli  per  prendere  il  posto  del
consigliere Santoro, dimissionario, di conseguenza la delibera, la proposta di delibera vi è arrivata,
non starei  se  siete  d'accordo a leggerla,  era  negli  atti  del  Consiglio  Comunale,  se  non ci  sono
dichiarazioni  da parte  dei  gruppi  consiliari  chiedo mettere  subito  in  votazione  tale  proposta  di
delibera. Punto numero 3. Nasciuti Matteo?”
NASCIUTI MATTEO – SINDACO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Meglioli Paolo favorevole. Baroni Umberto?”
BARONI UMBERTO:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Monti Luca?”
MONTI LUCA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Romagnoli Giovanni?”
ROMAGNOLI GIOVANNI:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rabitti Giulia?”
RABITTI GIULIA:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Debbia Beatrice?”
DEBBIA BEATRICE:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rivi Alessia?”
RIVI ALESSIA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Gallingani Marcello?”
GALLINGANI MARCELLO:
 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Venturi Silvia?”
VENTURI SILVIA:
 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
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“Foracchia Marco?”
FORACCHIA MARCO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Nironi Ferraroni Alessandro?”
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Fabio?”
FERRARI FABIO:
“Favorevole”. 
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Barbanti Marco?”
BARBANTI MARCO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Chiara?”
FERRARI CHIARA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Enrico?”
FERRARI ENRICO:

CON VOTI
favorevoli n. 16;
contrari n. 00;
astenuti n. 00;

PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Su  questo  punto  ovviamente  c'è  anche  l'immediata  eseguibilità.  No,  chiedo  scusa,  no  senza
immediata eseguibilità, chiedo scusa, quindi a questo punto invito il consigliere Mattioli a prendere
posto. Aveva chiesto la parola il consigliere Nironi Ferraroni, prego”.
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Presidente  solo  perché  mi  iscrivo  a  parlare  su  questo punto  anche per  fatto  personale  perché
all'esito della delibera alla quale non ho lesinato il mio voto favorevole perché non vi era ragione,
posto che il  merito  era l'esistenza di cause ostative,  a nostra  conoscenza non ce ne sono, però
siccome nella parte terminale è recata l’indicazione di una nota protocollo 15869 del 13 giugno
2019, con la quale si dice nella delibera che la lista di appartenenza Scandiano Santoro, il Sindaco
ha modificato il nome in Scandiano Unita. Due considerazioni, la prima non era possibile cambiare
nome della lista successivamente alle lezioni, cioè la lista non ha mai cambiato nome. La seconda è
che in realtà i costituenti quel gruppo consiliare, lo dico solo per fatto personale perché ho firmato
io quella nota e quindi non mi fa piacere che sia riportata una cosa non corretta, in via diciamo
eccezionale, non lo so, c'è stato un dibattito sul punto che è durato circa 4 anni e che ha portato
anche a, come dire, 1 lungo dibattito che ha portato addirittura a modificare in modo radicale un
articolo  del  regolamento  per  il  funzionamento  del  Consiglio  che,  se  ricordate,  quell'articolo  è
l'unico articolo  la  cui  entrata  in  vigore è  stata  differita  con l’inizio  della  prossima consiliatura,
quindi  in  estrema sintesi,  uno,  non era  possibile  modificare  il  nome della  lista  perché  non ne
avevamo il potere, la lista era quella, quella depositata con quel nome e quel tutto. Per ragioni del
tutto eccezionali,  penso, anche data dal fatto che l'appartenenza a quel gruppo era del candidato
Sindaco,  si  è  deciso  di  cambiare  nome  al  gruppo  consiliare,  ma  il  dibattito  che  c'è  stato
successivamente  ripeto  per  4  anni  e  mezzo,  ha  portato  a  fare  sì  che  in  realtà  si  sia  negata  la

4



possibilità di fare questi cambi di denominazioni allora consentiti in via eccezionale, probabilmente,
ma non era mio compito decidere se era giusto o no, per l'esistenza in quel diciamo consesso del
candidato sindaco espressione di quella lista, quindi siccome mi si attribuisce un qualcosa che io
non ho fatto, ci tengo che venga messa a verbale e credo anche che la Conferenza dei Capigruppo
debba essere investita, se necessario, di questa questione interpretativa regolamentare che a mio
avviso è del tutto superflua perché abbiamo speso qualcosa come 24 ore ininterrotte sul punto, se
messe in fila, per arrivare a concludere che c'era bisogno di un regolamento che disciplinasse questo
aspetto perché oggi non si poteva,  perché sennò avremmo lavorato per nulla per circa 4 anni e
mezzo, però limitatamente al mio fatto personale, io non ho firmato una cosa di questo tipo, so bene
quello che ho firmato e non è quello che c'è scritto qui. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie  consigliere  Nironi.  A  questo  punto,  messo  a  verbale  anche  del  fatto  personale,
verificheremo anche il tutto con gli uffici e nel caso affronteremo il tema nelle prossime sedute,
nella prossima seduta anche della Capigruppo. A questo punto anche a nome di tutti i colleghi del
Consiglio Comunale diamo il benvenuto ed il buon lavoro al nuovo consigliere che per la prima
volta presiede, presiede, chiedo scusa, partecipa ad un’assemblea del Consiglio Comunale, in bocca
a lupo da parte mia ed anche penso da parte di tutti gli altri consiglieri”. 
MATTIOLI ALESSANDRO:
“Grazie a tutti, un piacere essere qui. Buon lavoro”. 
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Altrettanto. Andiamo ora con il punto numero 4”.

Alla seguente discussione i consiglieri presenti sono 16 oltre al Sindaco, a seguito della nomina e
convalida a consigliere comunale del Sig. Alessandro Mattioli di cui al punto n. 3 dell'odg della
odierna seduta (deliberazione n. 93);  

INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  MOVIMENTO  5
STELLE IN MERITO AI TRENI ELETTRICI SULLA LINEA FERROVIARIA REGGIO
SASSUOLO. - (Deliberazione n.  94)
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Consigliere Barbanti, prego”. 
BARBANTI MARCO:
“Grazie  Presidente,  buonasera  a  tutti.  Da  qualche  settimana  la  linea  ferroviaria  Reggio  Emilia
Sassuolo non è più servita da treni elettrici, bensì da vecchi treni diesel. L'11 marzo, in occasione
dell'inaugurazione dell'elettrificazione della linea, alla presenza dell'assessore regionale Corsini, il
direttore di FER, Stefano Masola ed il sindaco di Scandiano Matteo Nasciuti, Masola ha dichiarato
che  dal  2  aprile,  i  primi  treni  elettrici  saranno  operativi  sulla  tratta  Reggio  Sassuolo  e  quindi
transiteranno  anche  per  Scandiano.  In  un  articolo  della  Gazzetta  di  Reggio,  il  15  settembre,
l’assessore alle politiche per la sostenibilità mobilità ed ambiente di Reggio Emilia, dichiara: un
ritorno  temporaneo ai treni diesel sulle nostre linee locali, a causa di un problema autorizzativo del
sistema elettrico dei nuovi treni e delle sotto stazioni inaugurati nel corso dello scorso anno da Fer,
situazione  che  dovrebbe risolversi  entro  l'inizio  di  ottobre.  Interroga  il  Sindaco e  la  Giunta  se
corrisponde al vero che esiste un problema autorizzativo del sistema elettrico e dei nuovi treni e
delle sotto stazioni, in caso affermativo, in cosa consiste nei dettagli tale problema autorizzativo.
Chiediamo quindi i nuovi treni hanno operato per diversi mesi, pur mancando di quanto necessario
per la regolare circolazione? Quali  azioni sono state intraprese dall'amministrazione della nostra
città per assicurarsi una rapida risoluzione del problema? Quali sono gli organi coinvolti e quali le
tempistiche previste? Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie consigliere Barbanti. Sindaco”.
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NASCIUTI MATTEO – SINDACO:
“Grazie  Presidente.  Grazie  ai  consiglieri,  l’interrogazione  risale,  come  dicevamo  a  qualche
settimana fa, ma ci offre l’opportunità di fare chiarezza sull'accaduto e ripercorrere le tappe di una
vicenda che chiaramente ci ha visti impegnati in un monitoraggio costante, trattandosi, come tutti
sanno, di una competenza regionale e non comunale, ma questo di fatto cambia poco rispetto al
fatto  che  il  treno  passa  anche  per  il  Comune  di  Scandiano.  La  rete  ferroviaria  di  pertinenza
scandianese  è  infatti  gestita  da  FER,  Ferrovia  Emilia,  Emilia-Romagna,  società  interamente  di
proprietà della regione Emilia Romagna stessa, e grazie all’impegno di Fer, ovviamente, di concerto
con le pubbliche amministrazioni che è stato lanciato negli anni scorsi un progetto di elettrificazione
delle linee ferroviarie reggiane di cui fa parte anche la Reggio Sassuolo che interessa il territorio
scandianese. L’iter si è concluso nell’aprile scorso, quando i primi convogli elettrici hanno iniziato
a circolare sulle nostre tratte. Veicoli moderni, sicuri, sostenibili finalmente anche decorosi rispetto
ai vagoni a cui eravamo abituati ed erano abituati i nostri ragazzi. Di sicuri perché è evidente che
l’interrogazione  trae  spunto  da  un problema autorizzativo  del  sistema elettrico  dei  nuovi  treni,
carenza che ha portato appunto alla sospensione del servizio per buona parte dei mesi estivi, carenza
che però è stata superata in tempi tutto sommato brevi e, come ha fatto notare la stessa regione
Emilia-Romagna, in più di un’occasione, nulla a che vedere con la sicurezza dei convogli che erano
stati utilizzati nei mesi precedenti. Tale autorizzazione mancante, per la quale Fer è stata sanzionata
anche con una multa di 30.000 €, è stata ottenuta infatti facilmente già nei primi giorni di ottobre ed
è stata ripristinata  la  circolazione nella  tratta  a trazione elettrica.  ANSFISA ha infatti  rilasciato
l’autorizzazione per la messa in servizio dei convogli  a trazione elettrica il  27 settembre 2023,
riguarda le linee Reggio Emilia Guastalla, Sassuolo Radici Reggio Emilia e Reggio Emilia Ciano
d’Enza.  Tutto  sommato  quindi  con un ritardo  contenuto  rispetto  all’inizio  dell’anno  scolastico.
Avevamo anche avuto modo di in qualche modo comunicarlo la stessa sera durante un Consiglio
Comunale.  Per  venire  all'ultimo  quesito  dell’interrogazione,  ci  preme sottolineare  che  la  nostra
amministrazione,  insieme  alle  altre  coinvolte,  agenzia  mobilità,  ha  chiesto  tempestivamente
l’intervento  partecipato  diversi  incontri  per  monitorare  lo  stato di avanzamento  delle  procedure
verificando  che  le  previsioni  della  Regione  riguardanti  anche  le  tempistiche  per  l'ottenimento
dell'autorizzazione stessa, fossero ampliamente rispettate.  Complessivamente dal nostro punto di
vista si tratta di una importante svista burocratica, per la quale è già stata prevista un’ammenda
economica per la quale c'è stata sicuramente un disservizio a carico dell'utenza, che non inficia in
alcun modo la bontà del progetto e di elettrificazione della linea e di gran passo avanti appunto
ottenuto dagli stessi utilizzatori del servizio, oltre al fatto che la linea è più sicura di quanto fosse in
precedenza. Grazie Presidente”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie, consigliere Barbanti prego”. 
 BARBANTI MARCO:
“Di nuovo grazie, ringrazio per le belle parole dette dal Sindaco che un po' c'erano già state dette
nel  precedente  Consiglio  Comunale  ma  noi  l'abbiamo  mantenuta  perché  secondo  noi  forse  si
imparava qualche cosa di più e così è stato, quindi ci riteniamo soddisfatti e speriamo che anche i
treni merci prima o poi, all’elettrico. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie consigliere Barbanti. Passiamo ora al punto Numero 5”

Alla seguente discussione i consiglieri presenti sono 16 oltre al Sindaco, a seguito della nomina e
convalida a consigliere comunale del Sig. Alessandro Mattioli di cui al punto n. 3 dell'odg della
odierna seduta (deliberazione n. 93);  

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE GRUPPO MISTO IN
MERITO ALLO STATO DI MANUTENZIONE DELLA TORRE CIVICA DELLA CITTÀ
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DI SCANDIANO DENOMINATA “IL CAMPANONE”. - (Deliberazione n.  95)
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Consigliere Ferrari Enrico, prego”. 
FERRARI ENRICO:
“Grazie  Presidente.  I  sottoscritti  consiglieri  comunali,  ritenuto  che la  torre  civica  di  Scandiano
comunemente denominata “Il campanone” è uno dei monumenti storici più importanti del territorio
del Comune di Scandiano, essa fu fatta costruire dal feltrino boiardo, primo conte di Scandiano, era
la porta d'ingresso dell'antico borgo medievale e tuttora è una grande testimonianza di quel periodo
storico. Tra le altre, la campana più piccola venne benedetta nel 1543 da Papa Paolo III, la campana
maggiore deve la sua fama la sua precipua funzione di chiamata raccolta agli abitanti della città in
caso di calamità.  Sul lato est della  torre,  vi  era uno dei  3 dipinti  di  Santa Caterina che poi fu
sostituito con una copia dell'originale che ora è conservato nello scalone del municipio. Constatato
come alcune tra le parti più rilevanti di tale monumento versino in uno stato di conservazione non
consono, come si evince dalle fotografie che ho allegato nell’interrogazione,  la targa di marmo
descrittiva è danneggiata al punto di rendere illeggibile alcune parole, i 2 orologi, sia davanti che
dietro, sono ormai quasi completamente sbiaditi. L'affresco sul lato est, raffigurante Santa Caterina,
è  ormai  riconoscibile.  Interrogano la  Giunta,  nella  persona dell'assessore competente,  al  fine di
sapere: quale sia il regime giuridico proprietario del monumento e se e quali soggetti terzi vantino
sulla  stessa diritti  se la  manutenzione della  torre civica faccia  capo al  Comune e quale  attività
manutentiva  sia  stata  sottoposta  nel  corso  dell'ultimo  decennio,  quali  attività  rimediali
l’amministrazione intende implementare per ovviare alla situazione sopra descritta e documentata e
quale attività di promozione della conoscenza del monumento siano state implementate nel corso
degli ultimi dieci anni. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie consigliere Ferrari. Assessore Pedroni”.
PEDRONI – ASSESSORE:
“Grazie,  buonasera  a  tutti.  Vado  subito  a  rispondere  ai  quesiti  posti  dall'interrogante,  la  torre
dell’orologio propriamente detta è una porzione del fabbricato accanto al lato sud dove si trovavano
il  vano  scala,  due  salette  in  sottotetto  con  l’acetaia  della  confraternita  dell’aceto  balsamico  e
appartengono da terra a tetto al  solo Comune di Scandiano e quindi la manutenzione di questo
fabbricato fa capo al Comune di Scandiano. La torre è stato oggetto di un intervento generale di
restauro e recupero del pianoterra  ovvero dell'arco di passaggio e degli  ambienti  interni sino al
sottotetto che oggi ospitano la confraternita dell’aceto balsamico. Completato nel 2008. Da allora
pertanto  non  sono  stati  eseguiti  interventi  rilevanti  se  non  piccoli  interventi  di  manutenzione,
compreso un intervento su uno dei due orologi dove c'era stato un distacco di una parte di pittura un
intonaco. Tra gli interventi di manutenzione restauri ipotizzabili oggi sull'edificio l’amministrazione
ritiene che siano prioritari altri interventi rispetto a quelli indicati nell'interrogazione, o almeno in
parte, finalizzati al ripristino della parte a terra sotto l’arco di ingresso interessato da rigonfiamenti
da vistose cadute dove si trova anche la targa per capirci, in marmo, dovuti all'umidità, nonché al
tinteggio finale complessivo del vano di passaggio della volta. Questi lavori verranno individuati
più  dettagliatamente  con  apposita  computazione  realizzati  compatibilmente  con  le  adeguate
condizioni climatiche dopo la stagione invernale. La torre dell’orologio è stata affidata, come detto,
per quanto riguarda le iniziative che sono state richieste al punto 4, la torre dell’orologio è stata
affidata  come  detto,  nel  2008,  alla  confraternita  dell'aceto  balsamico  di  Reggio  Emilia  che,
nell'ambito della propria attività di promozione di questa eccellenza gastronomica, si occupa anche
di  far  visitare  l’acetaia  nel  sottotetto  nell'adiacente  cella  campanaria  che  contiene  l'antico
meccanismo che fa funzionare l'orologio. Negli anni scorsi, in precedenza all’emergenza Covid, la
visita alla torre campanaria era inserita nel tour delle viste guidate che comprendeva la Rocca e
Casa Spallanzani. Mi permettete, ne approfitto di questa interrogazione, prima ho citato l'orologio,
volevo  ringraziare  pubblicamente  il  signor  Torelli  Vincenzo  che  dal  2017  giornalmente  va  ad
intervenire sul meccanismo che ha bisogno giornalmente, cioè ogni 15 ore a dir la verità, di essere
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ricaricato e quindi insomma offre questa sua opera di volontariato da diversi anni, quindi qui voglio
ringraziare di nuovo. Grazie.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie Assessore Pedroni, consigliere Ferrari. Prego”. 
FERRARI ENRICO:
“Grazie assessore, sono contento che verranno intraprese comunque delle opere di manutenzione. In
ogni caso, comunque, però è indubbio che i due orologi davanti e dietro, se con una mano di pittura
comunque un restauro un po' conservativo, darebbero un volto diciamo molto diverso ad uno dei
monumenti più importanti di Scandiano. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Chiedo,  giusto  da  mettere  a  verbale,  si  esprime  in  modo  soddisfatto  parzialmente,  non
soddisfatto?”.
FERRARI ENRICO:
“Parzialmente soddisfatto”. 
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie. Andiamo ora con il punto numero 6”.

Alla seguente discussione i consiglieri presenti sono 16 oltre al Sindaco, a seguito della nomina e
convalida a consigliere comunale del Sig. Alessandro Mattioli di cui al punto n. 3 dell'odg della
odierna seduta (deliberazione n. 93);  

INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  MOVIMENTO  5
STELLE IN MERITO ALLA RACCOLTA DIFFERENZIATA.  - (Deliberazione n.  96)
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Consigliere Ferrari, prego”. 
FERRARI FABIO:
“Grazie  Presidente.  Il  sistema  di  tariffazione  per  i  servizi  rifiuti  urbani  ha  come  obiettivo
l'introduzione  di meccanismi  incentivanti  ad una riduzione della  produzione del  rifiuto stesso e
l'incremento della raccolta di frazione rifiuto differenziata da avviare al recupero per accompagnare
la transizione verso una economia sempre più circolare. Considerato che le riduzioni di costo della
spesa per i  servizi  rifiuti  urbani  possono costituire  un incentivo verso comportamenti  volti  alla
maggiore  differenziazione  all'origine  e  alla  riduzione  della  quota  di  rifiuto  indifferenziato
complessivamente  prodotto,  che  la  vendita  di  rifiuti  differenziati  costituisce  un ricavo che  può
influire in modo consistente sulla diminuzione della tariffa che nel nostro Comune, la percentuale di
raccolta differenziata è aumentata in maniera sostanziale negli ultimi tempi,  ma a fronte di tale
incremento le tariffe sono continuate ad aumentare, si interroga la Giunta Comunale sui seguenti
punti:  quali  sono  gli  ultimi  dati  in  possesso  dell’amministrazione  sulla  quantità  di  raccolta
differenziata, per tipologia, quale percentuale del materiale raccolto è stato avviato alla vendita per
il riciclo, diviso per tipologia, e quanto è l'ammontare che la ditta incaricata del servizio ha ottenuto
da tale vendita; qual è la percentuale di tali ricavi sull'importo complessivo della tariffa. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie  consigliere  Ferrari,  dovrò specificare  quale  Ferrari,  ce  ne abbiamo tre,  di  conseguenza
chiedo scusa, dal prossimo cercherò di dare anche con il nome. Assessore Pedroni, prego”.
PEDRONI – ASSESSORE:
“Grazie. Una piccola premessa prima di arrivare a rispondere ai tre quesiti nel dettaglio anche se
sono  diciamo  composti  da  numeri  molto  complessi.  L’interrogazione  in  questione  ci  permette
innanzitutto  di  valorizzare  un importante  asset  del  mandato  amministrativo,  quello  relativo  alla
raccolta differenziata. È importante considerare, prima di passare all’analisi dei dati richiesti dalla
interrogazione,  sulla  differenziata  e sulla  vendita  dei  materiali  richiesti,  come l'introduzione  del
sistema porta a porta su tutto il territorio comunale, per alcune frazioni di rifiuto quali l'organico,
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l’indifferenziato ed il verde abbia portato un incremento di percentuali di raccolta differenziata in
modo considerevole. Basta un dato per chiarire questo aspetto: nel 2018, c'eravamo attestati con la
tradizionale raccolta di cassonetto stradale, con la percentuale differenziata attestata da 60-63-64%,
mentre  oggi  abbiamo dati  che sfiorano il  90%. Questo essenzialmente  grazie  ad  un metodo  di
raccolta come il porta a porta che induce a differenziare ed attraverso un sistema premiante, come la
tariffazione puntuale che premia a chi resta all'interno degli svuotamenti minimi precalcolati per
famiglie ed imprese. Ovviamente si tratta di un metodo di raccolta che ha costi considerevoli che
subiscono come ogni altro settore i rincari di questo periodo storico molto critico. Ciononostante,
resta una tariffazione sotto controllo per quanto riguarda chi resta negli svuotamenti minimi come
detto precedentemente, vero obiettivo attuale dell’amministrazione comunale. In questo contesto il
Comune ha deciso di inserire tra le frazioni con la raccolta stradale anche gli oli esausti ed inserire
sul territorio due mini eco-station, una ad Arceto ed una a Scandiano, per consentire il conferimento
di rifiuti anche in occasione di diverse giornate rispetto ai ritiri del porta a porta che sono fissati a
seconda delle zone del territorio comunale.  Ultima introduzione di poche settimane fa, di pochi
giorni fa, la raccolta dei cosiddetti Rae, cioè piccoli rifiuti elettronici, elettrici che vengono conferiti
nelle  scuole  ed  in  municipio,  troverete  nell'ingresso  dello  scalone  un  raccoglitore  di  colore
arancione. Adesso vengo alle risposte sui 3 quesiti richiesti dall'interrogante ed i dati, abbiamo i dati
definitivi  del  2022  con  una  raccolta  differenziata  all'88,5%  sul  generale.  Quindi  11,5  di
indifferenziato che corrisponde circa  a 74 kg per ogni abitante quindi una percentuale notevole
dell’88,5. Abbiamo i dati anche del primo semestre del 2023, che attestano una conferma dell'88,5,
qualche mezzo punto in percentuale in più chiaramente sono indicativi  anche perché riguardano
solo il semestre, speriamo che vengano o confermati o addirittura migliorati. Volevo solo elencare
alcune tipologie di questi  materiali raccolti, sono 27 le tipologie, nel caso poi i consiglieri vogliano
diciamo il dettaglio, sono a disposizione. Quindi per quanto riguarda tipologia stradale, abbiamo
carta e cartone che si è passati, parliamo di chili, dai 2 milioni di kg del 2018 ai 2,4 milioni del
2022. Per quanto riguarda la frazione organica, qua sta il grosso salto diciamo che ha portato il
porta a porta, dagli 816.000 kg del 2018 che sono più che raddoppiati  per arrivare ad oltre 1,7
milioni di kg del 2022. E questo è un grosso risultato del porta a porta. Sulla plastica siamo passati
da 640.000 kg a 1,3 milioni,  anche questo più che raddoppiato. Il vetro, da 72.000 kg 2018, ai
125.000 del  2022. Altri  aumenti  consistenti  riguardano tutti  materiali  conferiti  presso i  CDR, i
centri di raccolta, in particolare ingombranti, legni che hanno avuto un aumento sensibile. Questo
significa che i cittadini utilizzano i nostri due centri di raccolta di Arceto e Scandiano, in modo
considerevole. Per i quesiti 2 e 3, preciso che le domande, queste domande necessitano di risposte
molto tecniche di non semplice comprensione per non addetti ai lavori, abbiamo cercato di tradurre
poi eventualmente a disposizione dei consiglieri  ci  possono essere altri  diciamo modi per poter
approfondire questi dati. Quindi a seguito dell'introduzione della normativa Arera, nella regolazione
del  servizio  di  gestione  dei  rifiuti  urbani,  sono  variate  le  modalità  di  costruzione  del  Piano
Economico Finanziario detto Pef. Quest'ultimo è definito in base ai costi nel bilancio di due anni
precedenti ed all'interno si trovano rispettivamente la voce di AR che è la somma dei proventi della
vendita di materiali ed energia derivanti da rifiuti e ARSC che è la somma dei ricavi derivanti dai
corrispettivi  riconosciuti  dai  sistemi  collettivi  di  conformità.  L’estratto  del  piano  economico
finanziario del Comune di Scandiano per il  2023 parla:  i  proventi  della vendita  di  materiali  ed
energia derivanti da rifiuti per 682.755,77 € a cui va applicato il cosiddetto fattore di sharing che è
stato determinato in 0,47 che tiene conto della qualità del materiale raccolto. Ovviamente una buona
raccolta di materiale differenziato ne aumenta il valore. Una raccolta fatta male chiaramente viene
penalizzato  il  carico.  Questo  significa  che  al  Comune  vengono  retrocessi  come  proventi  della
vendita di  materiale ed energia derivanti  dai rifiuti  dopo lo sharing, 318.164 €. A questi  vanno
aggiunti ricavi derivanti dai corrispettivi riconosciuti dai sistemi collettivi di conformità decurtati
del  fattore  di  sharing  per  altri  79.768  €.  Per  chiarire,  dal  totale  di  proventi  della  vendita  del
materiale  di  energia  viene  concesso  al  Comune  il  47% dal  totale  dei  ricavi,  dei  corrispettivi
riconosciuti  dai sistemi di conformità viene retrocesso il 61%. Considerando, infine, gli importi

9



sopra che vi ho riportato, i ricavi dell'importo, sull'importo complessivo della tariffa pesano per il
10%,  per  quanto  riguarda  il  Comune  di  Scandiano.  Come  ho  detto  prima,  ovviamente  siamo
disponibili a dare ulteriore materiale informativo per entrare nel dettaglio di come viene costruita
questa tariffa per i cittadini, anche tramite eventualmente un’apposita commissione. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie assessore. Ferrari Fabio”.
FERRARI FABIO:
“Grazie,  ringrazio  per  la  disponibilità,  mi  ritengo  soddisfatto  ed  eventualmente  chiederemo  in
commissione specifica. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie consigliere Ferrari. Esaurite le interrogazioni, passiamo con il punto numero 7”.

Alla seguente discussione i consiglieri presenti sono 16 oltre al Sindaco, a seguito della nomina e
convalida a consigliere comunale del Sig. Alessandro Mattioli di cui al punto n. 3 dell'odg della
odierna seduta (deliberazione n. 93);  

APPROVAZIONE  MODIFICHE  STATUTO  DI  EMILIA  ROMAGNA  TEATRO
FONDAZIONE - (Deliberazione n.  97)
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“La parola all'assessore Caffettani”. 
CAFFETTANI – ASSESSORE:
“Grazie Presidente, buonasera a tutti. Una brevissima premessa magari soprattutto ad uso dei nuovi
consiglieri  comunali,  che  cos'è  Emilia-Romagna  Teatro  Fondazione  di  fatto  è  il  teatro  stabile
dell’Emilia Romagna, che ha 4 soci fondatori che sono i Comuni di Bologna, il Comune di Cesena,
il Comune di Modena e la Regione Emilia Romagna e dei soci ordinari tra cui anche il Comune di
Scandiano. Questa modifica che viene proposta non è nulla di impattante per noi, per il  nostro
Comune. Se avete dato un occhio al quadro sinottico della vecchia e della nuova versione, vengono
modificati sostanzialmente due articoli, articolo 9 che riguarda il Consiglio di Amministrazione ed
il 10 che riguarda il direttore. Sul 9 si va a modificare la durata della carica dei consiglieri che
possono essere confermati per non più di 2 volte e sul 10 il direttore della Fondazione, oltre anche
qui ad incidere sulla durata della carica che non può essere inferiore a 3 e superiore a 5 anni, vale la
pena solo di spendere due parole  su quell'inciso che è stato fatto,  che prima non c'era,  ovvero
laddove  si  dice  che  il  direttore  può effettuare  presso  le  sale  direttamente  gestite  3  prestazioni
artistiche nuove e soprattutto gli è fatto divieto di svolgere attività manageriale organizzative di
consulenza  o prestazione  artistica  presso altri  organismi  sovvenzionati.  Questo  perché?  Perché,
come dire, una norma di tutela, visto che da circa 2 anni il direttore è Walter Malosti che è un
soggetto, autore ed  attore teatrale e lo era già da prima di diventare direttore di Emilia-Romagna
Teatro,  è stato anche qui a Scandiano, ha calcato il  palcoscenico  del  Teatro Boiardo, prima di
diventare direttore, quindi diciamo in questo modo si vuole prevedere, si vuole appunto blindare
questa figura, lui adesso per restare, visto che abbiamo fatto i nomi, lui adesso è un affermato artista
teatrale, adesso è il direttore di Emilia Romagna Teatro, rimane qui e non va a fare altre prestazioni
in giro. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie  assessore  Caffettani,  è  aperto  il  dibattito.  Se  non  ci  sono  richieste  di  intervento,
dichiarazioni  di  voto,  direi  che  possiamo  procedere  con  le  operazioni  di  voto  appunto.  Punto
numero 7. Nasciuti Matteo?”
NASCIUTI MATTEO – SINDACO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Meglioli Paolo favorevole. Baroni Umberto?”
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BARONI UMBERTO:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Monti Luca?”
MONTI LUCA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Romagnoli Giovanni?”
ROMAGNOLI GIOVANNI:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rabitti Giulia?”
RABITTI GIULIA:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Debbia Beatrice?”
DEBBIA BEATRICE:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rivi Alessia?”
RIVI ALESSIA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Gallingani Marcello?”
GALLINGANI MARCELLO:
 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Venturi Silvia?”
VENTURI SILVIA:
 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Foracchia Marco?”
FORACCHIA MARCO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Nironi Ferraroni Alessandro?”
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Astenuto.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Fabio?”
FERRARI FABIO:
“Astenuto”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Barbanti Marco?”
BARBANTI MARCO:
“Astenuto.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Chiara?”
FERRARI CHIARA:
“Astenuta.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
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“Ferrari Enrico?”
FERRARI ENRICO:
“Astenuto”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Mattioli Alessandro?”
MATTIOLI ALESSANDRO:
“Astenuto”.

CON VOTI: 
favorevoli n. 11;
contrari n. 00;
astenuti n. 06 (consiglieri Alessandro Mattioli – Scandiano Unita; Fabio Ferrari e Marco

Barbanti – MoVimento 5 Stelle; Alessandro Nironi Ferraroni, Enrico Ferrari e
Chiara Ferrari – Gruppo Misto);

PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Come  da  ultimo  comma  della  proposta  di  deliberazione,  poniamo l’immediata  eseguibilità.
Nasciuti Matteo?”
NASCIUTI MATTEO – SINDACO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Meglioli Paolo favorevole. Baroni Umberto?”
BARONI UMBERTO:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Monti Luca?”
MONTI LUCA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Romagnoli Giovanni?”
ROMAGNOLI GIOVANNI:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rabitti Giulia?”
RABITTI GIULIA:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Debbia Beatrice?”
DEBBIA BEATRICE:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rivi Alessia?”
RIVI ALESSIA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Gallingani Marcello?”
GALLINGANI MARCELLO:
 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Venturi Silvia?”
VENTURI SILVIA:
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 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Foracchia Marco?”
FORACCHIA MARCO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Nironi Ferraroni Alessandro?”
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Astenuto.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Fabio?”
FERRARI FABIO:
“Astenuto”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Barbanti Marco?”
BARBANTI MARCO:
“Astenuto.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Chiara?”
FERRARI CHIARA:
“Astenuta.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Enrico?”
FERRARI ENRICO:
“Astenuto”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Mattioli Alessandro?”
MATTIOLI ALESSANDRO:
“Astenuto”.

CON VOTI:
favorevoli n. 11;
contrari n. 00;
astenuti n. 06 (consiglieri Alessandro Mattioli – Scandiano Unita; Fabio Ferrari e Marco

Barbanti – MoVimento 5 Stelle; Alessandro Nironi Ferraroni, Enrico Ferrari e
Chiara Ferrari – Gruppo Misto) (la consigliera Chiara Ferrari esprime il voto a
seguito di appello nominale);

PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Numero 7 approvato a maggioranza. Andiamo con l'ultimo punto all'ordine del giorno”.

Alla seguente discussione i consiglieri presenti sono 15 oltre al Sindaco, a seguito:
• della nomina e convalida a consigliere comunale del Sig. Alessandro Mattioli di cui al punto

n. 3 dell'odg della odierna seduta (deliberazione n. 93),  
• dell'uscita  al  presente  punto (n.  8  dell'odg della  odierna  seduta deliberazione  n.  98)  del

consigliere comunale Fabio Ferrari;

MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE GRUPPO MISTO IN MERITO
ALLA MAPPATURA DEGLI IMMOBILI DESTINATI AD OSPITARE ATTIVITA’ DEI
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SETTORI PRIMARIO, SECONDARIO E TERZARIO UBICATI NEL TERRITORIO CO-
MUNALE - (Deliberazione n.  98)
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Consigliere Nironi Ferraroni, prego”.
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Grazie Presidente. Con questa mozione depositata il 29 settembre, il nostro gruppo consiliare ha
ritenuto opportuno portare all'attenzione del Consiglio Comunale, la necessità avvertita di realizzare
una completa mappatura anche mediante geolocalizzazione di tutti gli immobili destinati ad ospitare
attività  dei  settori  primario,  secondario e terziario  ubicati  nel  territorio  comunale.  Infatti,  anche
partendo  da  altre  esperienze  di  altre  realtà  comunali,  abbiamo ritenuto  che  solo  attraverso  una
mappatura  rigorosa,  sia  possibile  poi  innestare su questa  mappatura  appunto,  un censimento  di
dettaglio  rigorosamente  definito  sul  piano  spaziale  di  tutti  questi  immobili,  diciamo  immobili
produttivi nel senso ampio del termine, e delle relative attività. In questo modo le esperienze che
hanno portato in questa direzione, hanno consentito all'amministrazione comunale che se ne sono
avvalse ed agli assessorati competenti di avere in tempo reale a disposizione con una capacità di
lettura  anche  sorprendente  se  pensiamo  alle  tecnologie  impiegate,  l'utilizzo,  il  non  utilizzo,  i
termini,  le  condizioni  di  questo  utilizzo,  ma  anche  la  localizzazione  che  è  particolarmente
importante soprattutto per alcune attività, pensiamo ad esempio all'attività di somministrazione di
alimenti e bevande. Questo perché, chi ha potuto constatare e toccare con mano queste realtà, che
poi si possono dire anche estendere ad altre tipologie, noi qua ci siamo soffermati solo sulle attività
di tipo appunto produttivo del settore dal primario al terziario, ma che anche altre esperienze hanno
ad esempio portato al censimento, alla geolocalizzazione dei posti auto privati o dei box e garage.
Questo perché appunto questi censimenti che partono da una mappatura tramite geolocalizzazione,
appunto, se implementati in software gestionali,  consentono di avere, e ripeto per chi li ha visti
operare sono davvero sorprendenti, che l'assessorato competente ad un certo punto dice adesso io
vorrei capire al 30 ottobre 2023 quante attività di somministrazione ho nel territorio di Scandiano,
apre la sua dashboard, inserisce il filtro e trova la geolocalizzazione completa con i puntini per
capirci  di  tutte  queste  attività  e  per  ciascuna di  queste  riesce  a  capire  attraverso  un sistema di
collegamento dove sono ubicate ovviamente perché c'è la geolocalizzazione, se sono in essere o non
in essere, quindi capire anche dove sono e per anche mirare le iniziative, conoscere, perché spesso
noi sentiamo dire dalla Giunta con più competenza perché ha accesso diretto alle fonti primarie di
informazione, ma anche dall’opposizione, ci sono poche attività di questo tipo, ce ne sono tante di
quest'altro, sono localizzate in questo modo o in altro”. 
INTERVENTO:
“Chiedo solo un secondo perché mi devo assentare”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Quando finiva l'intervento.  No prego,  cioè  se si  deve assentare,  vada pure.  Più che altro  si  è
scollegato il Segretario, per quello che ho interrotto. Spero nulla di grave”.
SEGRETARIO: 
“Grazie, sì si era interrotto un attimo il collegamento”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Prego, noi ci siamo interrotti, adesso cedo la parola al consigliere Nironi Ferraroni, prego”.
SEGRETARIO: 
“Chiedo scusa”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ci mancherebbe”.
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Dicevo questo è il livello di consapevolezza informativa che pensiamo che un’amministrazione
comunale del quale  debba disporre per potere anche avere una percezione in tempo reale  della
effettiva situazione produttiva del suo territorio, basata non solo diciamo su una conoscenza diretta
generica,  ma proprio appunto su una capacità  di  censimento  di dettaglio  che a  nostro avviso è
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fondamentale  per  avere  una  visione  d'insieme  dell'economia  scandianese  in  generale  ed  anche
appunto è un presupposto indefettibile  per la realizzazione di efficaci  investimenti  ed iniziative
mirate. Per questo, l'impegno era quello di portare la Giunta del Comune di Scandiano ad avviare
senza indugio e comunque non oltre il 30 aprile 2024, al processo di mappatura prodromico poi
all’attività di censimento di dettaglio, che ho cercato di descrivere. Grazie”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie consigliere, chiedo scusa per l'interruzione ma mi sembrava giusto aspettare il rientro del
segretario. È aperto il dibattito. Consigliere Monti, prego”.
MONTI LUCA:
“Grazie Presidente, colleghi tutti. Allora noi abbiamo ritenuto di presentare un emendamento che
penso sia arrivato a tutti in data odierna, con il quale chiedevo al proponente un riscontro in quanto
per le vie brevi abbiamo avuto un'interlocuzione, possiamo tranquillamente modificare il termine
che era previsto nell'emendamento che era quello del 31/01/2024 nel 31/12/2023. Questo è il tempo
in  cui  verrà  fatta  la  valutazione  di  cui  all'emendamento.  Chiedevo  innanzitutto  se  questa
formulazione era una formulazione che trovava una risposta affermativa da parte dei proponenti.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Consigliere Nironi Ferraroni, prego”.
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Grazie  Presidente.  Innanzitutto  volevo  ringraziare  tutti  i  capigruppo  di  maggioranza  per
l'attenzione che hanno riservato al nostro documento e anche per l'approccio diciamo costruttivo
rispetto  a  questo  tema  che  presuppone  inevitabilmente  anche  una  valutazione  dell'impatto
economico. Quindi da qui la richiesta che è stata avanzata di introdurre la data del 31 Dicembre in
luogo di quello originariamente proposta di fine gennaio 2024, quindi senz'altro c'è l'accordo. Come
avevo anticipato al Capogruppo Monti con il quale mi sono ancora scusato per non averlo potuto
chiamare  nella  giornata  di  oggi,  ma  è  stata  abbastanza  tribolata,  ho  un  unico  rammarico  che
comunque,  come ho anticipato,  non ci  ha impedito di accogliere  l'emendamento,  perché stiamo
ragionando  su  tempistiche  molto  serrate  ed  anzi  ringraziamo  per  aver  accolto  la  nostra
controproposta di anticipare di un mese. Vero è che se magari la Giunta, non come ho scritto al
capogruppo Monti, visto che la mozione è stata depositata il 29 settembre, avesse preso in carico il
tema della preventivazione il 30 settembre, avremmo guadagnato un ulteriore mese, non so se ho
reso l'idea, nel senso io ho condiviso il tema che mi è stato posto dal Capogruppo Monti  il  30
ottobre, però se il 29 settembre la Giunta avesse preso in carico la nostra mozione, in un mese forse
avremmo avuto il preventivo, spero di aver reso il senso del rammarico che ti espresso in modo
molto sintetico, nel messaggio di oggi. In un mese forse una idea orientativa dei costi ce l'avremmo
avuta,  non dal  lato dei gruppi  consiliari  ovviamente,  parlo della  Giunta.  Comunque gettiamo il
cuore oltre l'ostacolo, diamoci il traguardo del 31 dicembre e cerchiamo di vedere se questa attività
che per noi è assolutamente importante, fondamentale, pensiamo che un Comune così importante
come Scandiano debba dotarsi, si riesce a fare in termini di fattibilità anche economica. Quindi per
quanto ci riguarda, anzi vi ringraziamo per aver accolto questa nostra controproposta quindi direi
che possiamo mettere in votazione, se i proponenti dell'emendamento sono d'accordo, il testo nella
versione diciamo definitiva con anche la data del 31 dicembre, non starei a far votazioni distinte”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Sì, come abbiamo già fatto, chiedo scusa Monti, come abbiamo già fatto in altri contesti simili cioè
di mozioni con diciamo accordo tra proponenti e l'emendamento, nel caso si andrà con il testo già
con l'emendamento sottoposto in votazione. Capogruppo Monti prego”.
MONTI LUCA:
“Chiedo la possibilità di illustrare le motivazioni della scelta del presentare l’emendamento”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Prego”.
MONTI LUCA:
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“Grazie Presidente. Volevo spiegare il perché. Abbiamo presentato questo emendamento in quanto
consideriamo sicuramente rilevante la richiesta che è arrivata dai proponenti, ma prima di avallarla
riteniamo importante attuare una verifica sulle modalità, sulle tempistiche e sui costi da sostenere
per poter realizzare una così dettagliata mappatura conseguente indagine conoscitiva, considerando
anche una cosa che non è banale, che è la successiva manutenzione e relativo aggiornamento dei
dati  stessi  che  verranno  rilevati  in  fase  di  approfondimento.  Infatti,  la  complessità  dei  dati  da
acquisire,  è  notevole,  anche se partiremmo da un quadro aggregato degli  immobili  destinati  ad
ospitare  attività  dei  settori  primario  secondario  o  terziario  ubicati  nel  territorio  comunale  è
certamente noto. Questo perché, cosa occorre? Occorre approfondire, per l'analisi richiesta, quali
dati sia in possesso dei servizi comunali, con quale livello di aggregazione ed interoperabilità in
quanto afferiscono a servizi diversi del servizio tributi per l'IMU, la tariffa del servizio rifiuti urbani
all'edilizia privata all'anagrafe alle attività produttive e quali invece di questi dati siano da acquisire
presso banche dati esterne, per esempio la Camera di Commercio, il Catasto ed altre banche dati.
Anche il DUP, tra l'altro, presenta già un interessante spaccato del tessuto produttivo locale che
prende in considerazione le imprese dei Comuni facenti parte dell'Unione Tresinaro Secchia. Quindi
sicuramente la proposta del Gruppo Misto porterebbe ad arricchire i dati già in nostro possesso, ma
partiamo da una visione d'insieme dell'economia scandianese che è già delineata, sicuramente con
questi strumenti potrà essere ancora più approfondita. Grazie.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie consigliere Monti. Quindi andremo, quando sarà il momento delle votazioni, con il testo
con l'emendamento con la modifica anziché 31 gennaio 2024, 31 dicembre 2023, che dopo poi
depositerò direttamente alla dottoressa De Chiara. A questo punto procediamo ancora con l'appello
nominale del testo con già l'emendamento. Nasciuti Matteo?”
NASCIUTI MATTEO – SINDACO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Meglioli Paolo favorevole. Baroni Umberto?”
BARONI UMBERTO:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Monti Luca?”
MONTI LUCA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Romagnoli Giovanni?”
ROMAGNOLI GIOVANNI:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rabitti Giulia?”
RABITTI GIULIA:
“Favorevole”.
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Debbia Beatrice?”
DEBBIA BEATRICE:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Rivi Alessia?”
RIVI ALESSIA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Gallingani Marcello?”
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GALLINGANI MARCELLO:
 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Venturi Silvia?”
VENTURI SILVIA:
 “Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Foracchia Marco?”
FORACCHIA MARCO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI: 
“Nironi Ferraroni Alessandro?”
NIRONI FERRARONI ALESSANDRO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Fabio è uscito. Barbanti Marco?”
BARBANTI MARCO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Chiara?”
FERRARI CHIARA:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Ferrari Enrico?”
FERRARI ENRICO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Mattioli Alessandro?”
MATTIOLI ALESSANDRO:
“Favorevole.”
PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Punto approvato all'unanimità dei presenti. La parola al Sindaco”.

CON VOTI:
favorevoli n. 16;
contrari n. 00;
astenuti n. 00;

NASCIUTI MATTEO – SINDACO:
“Finito adesso il CCS, la situazione di monitoraggio attento, non ci sono situazioni particolari, è
stato chiuso il classico ponte della Gatta perché a livello del Secchia, quindi a titolo precauzionale è
stato chiuso, i Vigili del Fuoco non hanno segnalato nessun tipo di intervento, la coda tra l'altro, per
chi ce l’ha nell’App della Regione, oppure nel Telegram della Regione c'è il monitoraggio radar e la
coda  temporalesca  è  passata  abbondantemente  in  montagna,  facendo  cadere  a  terra  parecchi
millimetri di acqua ma situazione di crisi non ce n'è, chiaro che l’acqua scende e quindi ingrossa i
fiumi ma in questo momento non c'è nulla  di  particolarmente attenzionato,  sia sul versante del
Mensa che del Secchia. Dopodiché, se il fronte passa a questa velocità, tra mezzanotte e la mezza
dovrebbe finir  di  piovere,  di conseguenza dovremmo essere in una situazione di tranquillità,  ci
riconvocheremo al netto delle emergenze, domattina alle sette e mezza, ma dovrebbe essere la parte
conclusiva di questa emergenza. Grazie”.
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PRESIDENTE – PAOLO MEGLIOLI:
“Grazie  Sindaco  per  questo  aggiornamento.  Non  vi  sono  altri  punti  all'ordine  del  giorno  del
Consiglio  Comunale  di  questa  sera,  ringrazio i  presenti,  la  dottoressa De Chiara,  la  Dottoressa
Carotenuto ed auguro a tutti voi una buonanotte”.

La seduta del consiglio termina alle ore 21.25

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Del Consiglio 
  Paolo Meglioli

Documento firmato digitalmente

(artt. 20-21-24 D. Lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.) 

Il Segretario Generale
  Dott.ssa Rita Carotenuto

Documento firmato digitalmente

(artt. 20-21-24 D. Lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.) 
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